
CONSIGLIO COMUNALE
III COMMISSIONE

Verbale per seduta del 13-03-2008 ore 17:00
congiunta alla VIII Commissione.

Consiglieri componenti le Commissioni: Giovanni Azzoni, Maurizio Baratello, Ivano Berto, Claudio Borghello,
Giampietro Capogrosso, Paolino D'Anna, Franco Ferrari, Maria Paola Miatello Petrovich, Michele Mognato, Fabio
Muscardin, Giorgio Reato, Piero Rosa Salva, Silvia Spignesi, Fabio Toffanin, Danilo Corrà, Anna Gandini, Carlo
Pagan, Vittorio Pepe, Giuseppe Toso, Fabiano Turetta, Roberto Turetta, Cesare Campa, Saverio Centenaro, Michele
Zuin, Antonio Cavaliere, Alfonso Saetta, Giovanni Salviato, Valerio Lastrucci, Raffaele Speranzon, Felice Casson,
Alberto Mazzonetto, Sebastiano Bonzio, Diego Turchetto, Ezio Oliboni, Giacomo Guzzo, Giuseppe Caccia.

Consiglieri presenti: Giovanni Azzoni, Maurizio Baratello, Claudio Borghello, Giampietro Capogrosso, Paolino
D'Anna, Franco Ferrari, Maria Paola Miatello Petrovich, Michele Mognato, Giorgio Reato, Piero Rosa Salva, Fabio
Toffanin, Anna Gandini, Carlo Pagan, Vittorio Pepe, Giuseppe Toso, Roberto Turetta, Saverio Centenaro, Antonio
Cavaliere, Alfonso Saetta, Giovanni Salviato, Raffaele Speranzon, Alberto Mazzonetto, Ezio Oliboni, Giacomo Guzzo,
Giuseppe Caccia, Daniele Comerci (sostituisce Fabiano Turetta), Franco Conte (sostituisce Fabio Muscardin), Bruno
Lazzaro (sostituisce Felice Casson).

Altri presenti: Assessore Delia Murer, Direttore Piero Dei Rossi, Direttore Luigi Gislon, Direttore Dipartimento Welfare
Sandro Del Todesco, Funzionari alle Politiche Sociali ( Corezzola Massimo, Sartori Paola, Costantini Marino,Bonesso
Gianfranco, Leandri Rosanna .

Ordine del giorno seduta

Esame della proposta di deliberazione PD 532 del 13.02.2008: Bilancio di Previsione per l'esercizio1. 
finanziario 2008- Esame dei centri di costo di competenza della III Commissione Consiliare

Verbale seduta

Alle 17.05 la Vice Presidente della III Commissione Consiliare Maria Paola Miatello di concerto con il Presidente
della VIII Commissione Consiliare Alberto Mazzonetto assume la presidenza della seduta e, constatata la presenza
del numero legale, dichiara aperta la seduta. Quindi da la parola all’Assessore Murer

MURER illustra il documento : “ LA CITTA’ DEGLI ABITANTI: PLURALE, SOLIDALE, SOSTENIBILE. Tale documento
affronta alcuni punti importanti:
· l’invecchiamento della popolazione residente;
· l’aumento delle persone immigrate, dell’instabilità sociale, delle difficoltà economiche delle famiglie , delle persone
che vivono sole e dei nuclei con un solo adulto e minori. 
Per quanto riguarda la valorizzazione delle risorse della comunità, nel 2008 proseguirà il Progetto Città Solidale,
l’ausilio spesa a domicilio, il progetto Contatto, ed il tavolo con le IPAB dentro il Piano di Zona. Fa presente che per
contrastare il crescente impoverimento è necessario intervenire con aiuti come il sistema del Microcredito, che
prevede un progetto di rientro del prestito e la Family card . E’ previsto anche un programma di interventi su:
· immigrazione;
· le politiche a favore dell’infanzia ( verrà modificato il Regolamento sull’affido)
· il servizio adulti; 
· le persone con disabilità; 
· le persone anziane ( per combattere situazioni di emarginazione)
· la salute mentale 
Il progetto rete in movimento poi si pone come obiettivi: la presa in carico dei pazienti, la possibilità di accoglierli in
appartamenti ed inoltre il loro inserimento lavorativo facendo rete con la Provincia. 

Alle ore 17.13 escono i Consiglieri Saetta e Mazzonetto

Alle ore 17.14 entrano i Consiglieri Speranzon e Cavaliere

Alle ore 17.15 entra il Consigliere Borghello

Alle ore 17.18 entrano i Consiglieri Azzoni e Reato
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Alle ore 17.20 entra il Consigliere Conte 

MIATELLO da la parola ai responsabili dei servizi

Alle ore 17.25 entrano i Consiglieri Guzzo, Caccia e Lazzaro

CORREZZOLA spiega che la nuova carta dei servizi rappresenta una guida per i cittadini. Tale strumento ha la finalità
di determinare sul piano organizzativo il contenuto della prestazione da erogare e di vincolare l’ente erogatore a
rispettare determinati standard di Qualità nell’erogazione del servizio a favore degli utenti. La carta dei servizi del
Comune di Venezia è pubblicata su internet

SARTORI Illustra i seguenti capitoli del centro di costo 360 ( Infanzia e Adolescenza) :

· Capitolo 36003 art. 39 — accoglienza ed ospitalità;
· Capitolo 36003 art. 16 - incarichi professionali esterni;
· Capitolo 36003 art. 73 — sostegno e mediazione familiare;
· Capitolo 36005 art. 10 — trasferimento ad altri soggetti ;
· Capitolo 36003 art. 06 — servizi in appalto ;
· Capitolo 36003 art. 10 — iniziative culturali e ricreative

Alle ore 17.31 entra il Consigliere Oliboni

REATO chiede se ci sono forme economiche differenziate per gli affidi e chi sono gli affidatari

Alle ore 17.34 entra il Consigliere Mognato

SARTORI risponde che il contributo economico per gli affidi viene gestito dalle Municipalità. Inoltre c’è una
differenziazione tra affidi parentali ed eterofamiliari

Alle ore 17.37 entra il Consigliere Salviato

COSTANTINI illustra il centro di costo 375 ( Adulti).Informa che verranno confermati gli interventi di strada per le
persone che assumono sostanze stupefacenti fra cui si riscontrano sempre più giovani. E’ stato varato il centro diurno
di assistenza al SERT. Continueranno anche le iniziative e gli interventi in carcere. Quindi descrive i seguenti capitoli
di spesa:
· Capitolo 37502 art. 14 — acquisto materiale vario;
· Capitolo 37503 art. 84 :
Ø affidamento servizio mediazione linguistico culturale per varie attività a sostegno delle vittime di sfruttamento e tratta
( è in funzione un numero verde);
Ø affidamento progetto senza dimora. Continua l’attività di presa in carico e di reinserimento sociale delle persone
senza fissa dimora e degli ex detenuti. Verrà elargito un contributo alla Caritas per gestione mensa S. Martino e pasti
sostitutivi in periodo chiusura ferie.

Capitolo 37503 art. 39 — accoglienza in strutture protette vittime di tratta;● 

Capitolo 37503 art 16 — formazione operatori● 

Alle ore 17.50 esce il Consigliere Toffanin

BONESSO illustra i centri di costo 410 ( Immigrazione e promozione dei diritti della cittadinanza) e 415 ( pronto
intervento sociale non residenti). Informa che ci sono stati dei cambiamenti per il passaggio alle Municipalità di alcuni
progetti. Il servizio immigrazione è ormai consolidato. L’attività si avvale anche di finanziamenti esterni. Ci sono inoltre
trasferimenti regionali per l’integrazione degli immigrati che sono molto aumentati ( circa 20.000 persone). 

CAPOGROSSO chiede chiarimenti sul progetto regionale “ Mediazione”. Evidenzia che la Regione ha vincolato un
quarto dei finanziamenti alle Associazioni. Chiede inoltre il motivo della riduzione degli importi per gli operatori sociali
e se si concluderà il progetto “ II generazioni”

Alle ore 18.00 esce il Consigliere Azzoni

MURER fa presente che esistono dei centri per minori non accompagnati. Per loro poi, essendovi l’obbligo di tutela,
viene disposta l’immissione in comunità. A causa delle poche risorse disponibili, si sta cercando di costruire delle reti
con persone della stessa nazionalità dei ragazzi. Deve essere rifatto anche il Regolamento degli affidi. In merito al
progetto sui rifugiati politici, Venezia dispone di molte risorse e tutte erogate dal Ministero dell’Interno. L’Assessorato
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lavora con il Don Milani e il Buon Pastor

LEANDRI spiega che il programma nazionale asilo è legato alla realizzazione del Progetto Fontego ( Centro di costo
415, capitolo 41505 art.10)

CAPOGROSSO chiede se per l’affido dei minori a persone della stessa nazionalità è necessario l’intervento del
giudice minorile 

Alle ore 18.12 esce il Consigliere Oliboni 

CENTENARO ricorda che l’anno scorso era stato stanziato in Bilancio un finanziamento per il trasferimento del campo
nomadi

Alle ore 18.15 entra il Consigliere Baratello

TURETTA ROBERTO chiede che vengano affrontati tutti i centri di costo. Trova molto opportuna l’istituzione del
microcredito. Chiede inoltre chiarimenti sulla voce “ Autonomia alloggiativa”( centro di costo 415 capitolo 41505 art.10)

MURER risponde che si tratta di emergenze temporanee

MIATELLO chiede come funzionano i Comuni associati

BARATELLO nota che nel Bilancio di previsione c’è una spesa complessiva di 91 milioni di Euro. E’ da capire però
come vengono traslati i fondi e a chi andranno. Chiede se l’Amministrazione è conoscenza del grado di soddisfazione
degli utenti sui servizi erogati

SARTORI risponde che l’affido dei minori stranieri alle comunità di provenienza è un lavoro ancora da verificare. Verrà
valutato il nucleo familiare. Dal momento in cui i ragazzi ( tra i 16 ed i 18 anni) vengono affidati ai parenti la tutela
rimane però ad una terza persona. C’è in previsione un progetto ANCI per implementare l’attività 

GISLON precisa che le cifre complessive trovano articolazione nei vari centri di costo. Anche i trasferimenti ad altri
soggetti vengono specificati in ogni centro di costo. Sarà misurata anche la qualità dei servizi

BONESSO evidenzia che il servizio adulti si occupa anche di orientamento al lavoro 

Alle ore 18.40, esaurito l’ordine del giorno la Vice Presidente dichiara sciolta la seduta 

Ca' Loredan, San Marco 4136 - 30124 Venezia - tel. 041 274.8925 - fax 041 274.8208
email commissione.terza@comune.venezia.it


